



12月1~3日，第二届海医会呼吸病学专业委员会学术年会暨海峡两岸呼吸疾病高峰论坛在福州召开。大会邀请来自大陆、台湾地区、香港地区、澳门地区以及美国、加拿大等数百位呼吸病学专家，是海峡两岸呼吸病学界学术水平和规格最高的会议之一，是交流呼吸病学领域前沿问题，推动呼吸病学科全面发展的重要平台。

大会主席、海医会呼吸病学专业委员会主任委员沈华浩教授介绍，自2015年成立以来，海峡高峰论坛一直秉承小而精的办会原则，立足高精尖。本次大会涵盖近年来本领域的基础研究、临床诊治进展及新药开发等最新进展，全方位地展现呼吸系统疾病诊疗的新理念、新技术与新进展，大大增进了海峡两岸及海外华人学者间的感情，建立了深厚的友谊。

会议特举办院士大讲堂，把控学术、学科发展的前沿，并就慢性气道疾病、肺癌、介入、肺间质病、肺部感染、床旁快速现场评价（ROSE）、呼吸睡眠疾病、肺血管病等专题进行学术报告。此外，大会成立了国内第一个床旁快速现场评价（ROSE）学组。ROSE学组依托海医会呼吸病专委会，由浙江大学医学院附属第二医院呼吸内科李雯教授任组长，天津医科大学总医院冯靖教授担任候任组长。



第二届海医会呼吸病学专业委员会学术年会在福州召开

全方位 高精尖 促呼吸病学科全面发展

▲医师报记者 裘佳



院士大讲堂

慢阻肺或需要类似高血压糖尿病的干预策略

广州医科大学附属第一医院钟南山院士介绍，2015年，全球约有320万人死于慢阻肺，较1990年增加了11.6%。慢阻肺早期阶段患者占比最高，中国尤为如此，占70.7%。尽管GOLD 0级较健康人群在5~15年内发生慢阻肺的概率更高，但缺乏足够证据支持GOLD 0级的患者将进展为GOLD I级。

2015年《美国内科学杂志》发表文章显示，超50%的GOLD 0级人群存在呼吸相关损伤。2015年《柳叶刀》将早期慢阻肺定义为慢阻肺自然病程的初期，即疾病发生前或疾病尚未产生全部临床影响时。此外，既往研究显示，慢阻肺患者更早出现活动量、肺功能下降，I~II级患者下降更显著。急性加重及肺功能基线共同对FEV₁年下降率产生影响。

钟院士将早期慢阻肺特点总结为：以小气道病变为主；症状轻，常被忽视；运动耐量已有降低；FEV₁下降率最快。钟院士介绍，GOLD 2018报告指出，慢阻肺是一种常见、可预防和治疗的疾病，其特征是持续存在的呼吸系统症状和气流受限，通常与显著暴露有毒性颗粒和气体引起的气道和（或）肺泡异常相关。任何存在呼吸困难、慢性咳嗽或咳痰伴（或不伴）危险因素暴露史的患者，都应考虑慢阻肺的诊断。确诊需通过

肺通气功能检测。

钟院士表示，我国慢阻肺的诊断和治疗严重不足。2007年一项调查中，所有被诊断为COPD患者中，仅35.1%的患者以往曾被诊断为COPD。即使病情相对较好的II期患者，有64.7%至少具有1种呼吸症状。因此，慢阻肺长期维持治疗策略应是关注早期病变、早期诊断、早期干预。

钟院士介绍了其团队于今年《新英格兰医学杂志》发表的噻托溴铵在慢阻肺早期阶段的作用研究（Tie-COPD研究），该研究是首个噻托溴铵干预早期慢阻肺（GOLD I~II级）的前瞻性研究。结果显示，噻托溴铵能持续显著改善FEV₁，延缓支气管扩张剂后FEV₁年下降率；也可持续改善生活质量，减少急性发作。该研究为药物干预早期慢阻肺患者能带来临床收益，为疾病防治前移，减少患者和社会负担提供更多的证据。

最近的GOLD指南推荐在有症状的患者中寻找慢阻肺病例，但并不推荐筛查无症状人群；美国预防医学服务特别行动委员会不推荐在无症状成年人中进行慢阻肺筛查。但Tie-COPD研究推荐在长期暴露在危险因素的人群中（即使无症状）进行筛查。钟院士认为，发现早期慢阻肺患者需持续治疗，或许慢阻肺需要类似高血压、糖尿病的早期干预战略。



远程医疗与互联网医学：

正在改变中国大陆的医疗业态

国家卫生计生委远程医疗管理与培训中心办公室主任、中日医院医务处副处长兼远程医疗中心主任卢清君教授代王辰院士介绍了远程医疗和互联网医学为我国医疗带来的变革。

我国医疗资源存在总量不足、优质资源匮乏；未形成科学合理的协同体系；地区分布不均；医疗质量差异大、转诊协同差等问题。医联体分级诊疗模式的建立成为改变看病难、看病贵的关键。而远程医疗是推动分级诊疗的重要手段。

卢教授介绍，信息技术的发展使远程医疗协同

模式得到了很大的改善，包括连接更为广泛和便捷；专科医师深度协同；集成前沿信息技术；从医疗帮助到学科建设；推动新生业态。如今，我国85%以上的三级医院建立了远程医疗系统，60%以上二级医疗机构参与了远程医疗，但门诊患者使用远程医疗的不足0.01%。由此可见，我国的远程医疗已度过了技术装备阶段，进入应用推广阶段，未来将朝着“重应用、轻装备、规范管理和创新模式”发展。

卢教授表示，互联网医疗中核心任务——诊疗，必须依托医疗机构开

络病理论 指导外感温热病防治研究

河北以岭医院院长、世界中医药学会联合会络病专业委员会会长贾振华教授代吴以岭院士介绍了络病理论指导外感温热病防治的研究。流感是对人类构成重大威胁的呼吸道传染病之一。全球每年约有1000万人发病，50万人死亡。SARS、人禽流感、中东呼吸综合征等新型呼吸系统传染病成为人类健康的重大威胁。而根据伤寒理论分类，流感、SARS、人禽流感等均属于外感温热病范畴。

中医药治疗外感温热有很多成功的理论模型和证治方药。《伤寒论》介绍了伤寒六经传变，有麻黄汤、桂枝汤、麻杏石甘汤、白虎汤、三承气汤、四逆汤等证治方药。疫病辩证

认为瘟疫为“戾气”致病，经口鼻传播，致病具有特异性，提出“客邪贵乎早逐”“急证急攻”的策略，证治方药为达原饮。三焦辨证认为盖热病未有不耗阴者，“立法以救阴为主”。

络病是广泛存在于多种慢性疾病和外感温热病中的病理状态。络病理论对解释重要疾病传变规律具有重要指导作用。络病理论指导外感温热病临床辩证治疗规律是早中期“卫气同治，表里双解”，中晚期为“先证用药，截断病势”。该理论指导下创制的连花清瘟，在外感温热病防治方面起到了抑菌杀菌、止咳化痰、提高免疫等功效。

（下转第17版）

呼吸专栏编委会

名誉主编：钟南山	王辰
指导专家：	
林江涛	康健
沈华浩	白春学
陈荣昌	孙铁英
陈良安	代华平
王娟	
主 编：曹彬	
执行主编：	
白冲	黄克武
王玮	宋元林
张艰	冯靖
	陈亚红
本期轮值主编：沈华浩	
编委（按姓氏拼音排序）：	
边玛措	蔡志刚
陈成	曹孟淑
陈磊	陈娟
范晔	陈湘琦
郭强	陈燕
何晓琳	郭岩斐
胡毅	何志义
李和权	何忠明
刘晶	季颖群
刘先胜	解立新
马德东	李敏超
庞敏	李燕明
孙加源	刘国梁
王琪	刘维佳
王晓平	卢文菊
肖丹	卢献灵
许小毛	孟莹
詹庆元	苗丽君
赵俊	苏欣
周林福	苏庆
	王佳烈
	吴司南
	徐金富
	翟振国
	张晓菊
	周为
	朱玲



广谱抗菌药
Cravlt®
可乐必妥®